

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета А5.4.2.24.2520 на диссертацию **Никонова Владимира Александровича** на тему: «Социально-экономические факторы трансформации малого бизнеса в современных условиях (на примере города Москвы)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.2. Экономическая социология.

Актуальность темы диссертационного исследования. Недостаточное внимание к проблеме развития малого бизнеса в России способствует игнорированию вопросов, связанных с формированием высококвалифицированных конкурентоспособных кадров, как среди потенциальных предпринимателей и руководителей малого бизнеса, так и на уровне наемных работников, что заметно тормозит преодоление кризиса российской экономики. Владелец малого бизнеса и его персонал должны обладать востребованными компетенциями именно на текущем этапе развития компании, отвечать ее стратегическим задачам и корпоративной культуре. Организации имеют свой жизненный цикл, поэтому важной задачей экономической социологии является выявление факторов, определяющих мотивацию, уровень взаимодействия и способность к развитию модели «владелец малого бизнеса – работник». Изучение такой модели в рамках ее потенциала к прогрессивной трансформации, а также факторов, влияющих на процесс трансформации малого бизнеса в целом, позволит спрогнозировать эффективность работы коммерческих компаний для дальнейшего развития российского малого бизнеса, как одного из значимых факторов социально-экономического развития регионов. Таким образом, тема, выбранная диссертантом, актуальна и значима.

Достоверность и обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в работе, определяется и обеспечивается прежде всего большим объемом проделанных автором исследований, а также анализом значительного числа отечественных и зарубежных публикаций по проблематике исследования. Выделяя те категории, которые часто выпадали из поля внимания исследователей, либо были недостаточно полно представлены в имеющихся концепциях, автор, опираясь в том числе на собственные эмпирические исследования, находит оригинальные и утвердившиеся основания для выдвижения новой концепции.

Достоверность выводов и предложений, изложенных в диссертации, подтверждается многолетними авторскими исследованиями по теме работы и аргументированными результатами, полученными в этих исследованиях. Диссертанту удалось обоснованно представить авторскую позицию в изложении темы диссертационного исследования путем дифференциации

ряда понятий и подходов к современному изучению предпринимательских стратегий.

Научная новизна диссертационного исследования, а также проблема, поставленная и решаемая в диссертации В.А. Никоновым, является масштабной и «задающей» направление исследований социально-экономических факторов трансформации малого бизнеса в условиях рынка на ближайшую перспективу. Несмотря на стремление автора к комплексному анализу проблемы, в его работе прослеживаются элементы новизны. Несомненный теоретический и практический интерес представляет комплексная модель оценки социальной ориентированности компании, а также уровень привлекательности условий труда ее работников. В теоретическом плане более детальный подход в рассмотрении «способностей к развитию», включая «окружение роста», среди субъектов малого бизнеса и его рабочей силы, способствует оптимизации существующих подходов и методов оценки степени государственной поддержки малого бизнеса в регионе, а в прикладном плане - позволяет определить наиболее результативные меры по устранению «болевых» точек в предпринимательской среде, препятствующих реализации стратегических планов компании.

Ценным аспектом проведенного исследования представляются разработанные автором рекомендации по обеспечению адресной программы поддержки государством компаний малого бизнеса, а также повышения социального статуса предпринимателей.

Предложена последовательность цикла эволюционного развития современных предпринимателей, определяющая их готовность к трансформационным процессам с учетом влияния ряда социально-экономических факторов. В целом можно констатировать, что результаты, полученные автором, характеризуются новизной, представляют собой приращение научных знаний в области экономики труда.

Практическая значимость проведенного исследования. Результаты, полученные в процессе проведения диссертационного исследования, способствуют решению значимой для народного хозяйства задачи оптимизации работы коммерческих компаний, поддержки развития малого бизнеса г. Москвы в рамках повышения его конкурентоспособности и создания для него рамочных условий для роста приоритетных направлений продвижения на локальном уровне.

Полученные результаты исследования позволяют расширить существующие представления о проблемах малого бизнеса и возможных путях их решения и могут быть использованы как для исследований в области общей социологии, так и в области экономической социологии, социальной психологии, а также для разработки различных программ, нацеленных на оптимизацию работы коммерческих компаний.

Кроме того, предлагаемые положения могут быть использованы в качестве методологической основы для разработки экономико-социологического и управленческого подходов к становлению предпринимательства в отдельных регионах и в целом по стране.

Замечания по самой теме и содержанию диссертации можно свести к следующему.

Во-первых, автор не рассмотрел достаточно интересный и перспективный вид деятельности как интрапренерство, т.е. внутрифирменное предпринимательство. Насколько интрапренеры выражают суть и дух свободного предпринимательства и возможно ли подобный способ ведения дел на самостоятельной основе внутри производственной единицы в Москве или другом регионе России?

Во-вторых, в основе значимых положительных трансформационных процессов малого бизнеса автор видит сильное гражданское общество и средний класс. Не упрощает ли он тем самым процесс трансформации? Необходимо пояснение относительно данной позиции.

Указанные замечания не снижают достаточно высокую оценку проделанной соискателем работы. Диссертация Никонова Владимира Александровича на тему: «Социально-экономические факторы трансформации малого бизнеса в современных условиях (на примере города Москвы)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний. Диссертационная работа соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Никонов Владимир Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.2. «Экономическая социология». Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета А5.4.2.24.2520,
доктор социологических наук, профессор,

Рубцова
Мария Владимировна

Дата 07.04.2024